

2.

Составъ тульскаго полка и поведеніе лицъ, находящихся въ немъ. Какъ могутъ эти люди дѣлать такіа дѣла. Причина этого ни въ незнакоміи, ни въ убѣжденіяхъ, ни въ жестокости, ни въ малодушіи, ни въ невѣдѣніи безразличности такихъ дѣлъ. Они дѣлаютъ эти дѣла потому, что дѣла эти необходимы для поддержания существующаго порядка, поддерживать же существующій порядокъ есть, по ихъ мнѣнію, обязанность каждаго. На чемъ основана увѣренность въ необходимости и неизмѣнности существующаго порядка. Для высшихъ классовъ увѣренность эта основывается на выгодности для нихъ существующаго порядка. Но что заставляетъ вѣрить въ неизмѣнность существующаго порядка людей низшихъ классовъ, не имѣющихъ отъ него никакой выгоды и своими руками дѣлающихъ для поддержанія этого порядка противныя совѣсти дѣла? Происходить это оттого, что низшіе классы обманываются высшими, какъ въ необходимости существующаго порядка, такъ и въ законности необходимыхъ для поддержанія его насилій. Обманъ общій. Обманъ частный — военный. Рекрутскій наборъ.

3.

Какъ допускаютъ люди признание законности убійства рядомъ съ проповѣдью нравственности, и существованіе въ своей средѣ военной организаціи и насилія, постоянно угрожающей безопасности общества? Допускаютъ это только высшіе, для которыхъ такая организація выгодна, какъ какъ поддерживаетъ ихъ исключительное положеніе. Допускаютъ это высшіе и исполняютъ это низшіе, не смотря на сознаніе безразличности дѣла насилія, еще и потому, что, благодаря государственному устройству, нравственная отвѣтственность за такіа дѣла разлагается на большое число участниковъ и каждый считаетъ отвѣтственнымъ другого, а не себя. Кроме того, потеря сознания нравственной отвѣтственности происходитъ и вслѣдствіе обмана неравенства людей и происходящаго изъ этого опьяненія — для высшихъ — властью, а для низшихъ — подобострастія. Состояніе этихъ людей, совершающихъ противныя совѣсти дѣла, подобно состоянію загипнотизированныхъ, дѣствующихъ подъ влияніемъ внушенія людей. Чѣмъ отличается подчиненіе государственному внушенію отъ подчиненія выше стоящимъ по сознанію людямъ и общественному мнѣнію. Существующій порядокъ, вытекающей изъ отжитаго общественнаго мнѣнія и противорѣчащей уже существующему новому общественному мнѣнію, поддерживается только благодаря усилению совѣсти, произво-

димому самовнушеніемъ высшихъ классовъ и гипнотизацией низшихъ высшими. Совесть или разумное сознаніе этихъ людей можетъ проснуться и бываютъ случаи, когда она просыпается, и потому нельзя сказать, сдѣлаютъ ли эти люди то, за чѣмъ выѣхали. Все зависитъ отъ степени сознанія незаконности дѣла насилія и сознаніе это можетъ проснуться непосредственно въ самихъ людяхъ или посредственно воздѣйствіемъ проснувшихся людей.

4.

Все зависитъ отъ силы сознанія каждымъ отдѣльнымъ человѣкомъ христіанской истины. Но передовые люди нашего времени не считаютъ нужнымъ усвоеніе христіанской истины и исповѣданіе ея, а для улучшенія жизни человѣческой считаютъ достаточнымъ измѣненіе внѣшнихъ условий жизни въ предѣлахъ, дозволенныхъ властями. На этой научной теоріи лицемѣрія, замѣнившей лицемѣріе религиозное, основывается оправданіе своего положенія людьми богатыхъ классовъ. Благодаря этому лицемѣрью они, пользуясь насиліемъ, ложью для своихъ исключительно выгодныхъ положеній, могутъ притворяться, другъ передъ другомъ христіанами и успокаиваться. Это же лицемѣріе позволяетъ людямъ, проповѣдующимъ христіанство, участвовать въ учрежденіяхъ насилія. Никакіа внѣшнія улучшенія жизни не сдѣлаютъ ее менѣе бѣдственною. Бѣдствія происходятъ отъ разьединенія, разьединеніе происходитъ отъ слѣдованія не истинѣ, а лжамъ. Единеніе возможно только въ истинѣ. Лицемѣріе препятствуетъ этому единенію, такъ какъ, лицемѣры, люди скрываютъ отъ себя и другихъ ту истину, которую знаютъ. Лицемѣріе обращаетъ все улучшенія жизни во зло. Лицемѣріе извращаетъ понятіе о добрѣ и злѣ и потому стоитъ на пути совершенствованія людей. Открытые злодѣи и преступники дѣлаютъ меньше зла людямъ, чѣмъ гѣ, которые живутъ узаконеннымъ насиліемъ, прикрываясь лицемѣріемъ. Все сознаютъ беззаконность нашей жизни и давно бы измѣнили ее, если бы она не была прикрыта лицемѣріемъ. Но мы, кажется, дошли до предѣловъ лицемѣрія и намъ нужно сдѣлать только усиліе сознанія, чтобы, какъ человѣку подъ кошмаромъ, прснуться къ иной дѣйствительности.

5.

Можетъ ли человѣкъ сдѣлать это усиліе? По существующей теоріи лицемѣрія человѣкъ не свободенъ измѣнить свою жизнь. Человѣкъ не свободенъ въ своихъ поступи-